

撑起公共利益保护伞

——昌都市推进检察公益诉讼工作综述

本报记者 王杰学

强化法律监督,着力维护国家利益和社会公共利益。

近年来,昌都市检察机关坚持把公益诉讼工作摆在全市经济社会发展全局中谋划和推进,依法审慎稳妥办好案件,为“七城同创”保驾护航,积极回应人民对美好生活的期待。

据统计,近两年来,全市检察机关共发现公益诉讼线索99件,立案公益诉讼案件59件,办理刑事附带民事公益诉讼案件4件,向有关行政单位发出诉前检察建议56份,在法定期限内整改并回复52件。

紧盯三大重点领域

围绕服务创建国家生态园林城市,聚焦生态环境和资源保护领域开展公益诉讼。昌都市市检察机关主动对接蓝天、碧水、净土三大保卫战,针对环境污染突出问题,向相关部门发出检察建议,监督行政机关依法履职。

加大对生态环境的司法保护力度。对生态环境遭到破坏且无特定受损主体的案件,依法开展行政公益诉讼。共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件32件,督促清理违法堆放各类垃圾、固定危废400余吨。补植复绿12.695亩,种植285棵树,挽回被损林地22亩,拆除违章建筑7处,关停10家砂石场。因特定主体的违法行为导致生态环境受损的案件,依法提起刑事附带民事公益诉讼。其中非法捕猎、杀害珍贵、濒危野生动物案2件、盗伐林木案2件。此外,针对市区内非法销售野生保护鱼类的情况发出检察建议,要求相关部门加强渔业执法,出台相关野生鱼类保护办法。

围绕服务创建国家卫生城市,聚焦食品药品领域开展公益诉讼。以学校周边、乡镇卫生机构食品药品生产销售为监督重点,积极开展食品药品专项监督活动,督促

相关部门严格食药安全标准,完善监督机制,打击侵权行为。共督促行政机关查封销毁不合格、过期食品药品765斤、101箱,总价值28370余元。

围绕服务创建全国文明城市,聚焦英烈保护领域开展公益诉讼。聚焦英烈权益保护,引导全社会尊敬英雄、崇尚英雄、崇德向善。深入贯彻落实《中华人民共和国英雄烈士保护法》,针对英雄烈士纪念馆、烈士陵园等,办理英烈权益保护领域公益诉讼案件1件,十一县(区)院对我市13处烈士陵园进行摸排检查13次,督促相关行政机关依法修缮、维护。

紧盯实体程序构架

把机制建设作为加强改进工作的重要手段,制定完善公益诉讼相关制度构架,从实体、程序方面予以规范化建设,及时回应实践需求。

强化内部协作,加强同刑检、控申等部门在线索发现、调查取证、出庭应诉等方面的协调配合,建立办理生态环境和资源保护领域刑事案件信息共享机制,有效形成了办案合力。全市检察机关实行公益诉讼指导协调机制,对于重大疑难案件,通过督办、参办等多种办案模式,调配充实力量办理案件。对基层检察院公益诉讼案件线索收集、立案情况、发出检察建议等情况进行定期通报,对每一件线索的具体走向处理情况实行跟踪问效。

加强与地方党委、政府的沟通交流,争取地方党委、人大、政府、纪委监委、法院等单位支持。其中,昌都市检察院出台《昌都市检察机关公益诉讼案件线索举报奖励办法》,积极探索与监察委员会建立公益诉讼线索和监察线索双向移送机制;丁青、类乌齐、察雅、边坝、八宿、江达六县检察院通过沟通协调,与当地县委、政府联合签发了

《关于支持人民检察院开展公益诉讼检察工作的意见》。

紧盯案件办理质效

全市检察机关在开展公益诉讼过程中,牢牢把握“诉讼不是目的,维护公益才是目的”的诉讼价值目标,坚持公益诉讼工作政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

深入贯彻落实川渝滇黔藏六省(市区)长江上游生态环境保护检察协作联席会议会议精神,给长江绿色发展提供优质司法保障。昌都市检察院结合工作实际,决定从2019年6月至2020年12月在江达、贡觉、芒康三个检察院开展“金沙江流域(西藏段)生态环境和资源保护”专项监督活动,加强与毗邻省市跨区域合作,集中办理一批有影响、有实效的案件。

结合昌都市公益诉讼案件特点,积极探索推进公益诉讼智能化系统,推动人工智能与公益诉讼工作深度融合。全市检察机关开启“检察+无人机”模式,积极应用高科技技术和设备办理公益诉讼案件,截至目前,昌都市检察院及部分基层检察院采购了无人机、丁青县检察院购置公益诉讼取证勘察相关设备,采用现场录像、现场勘验检查手段,为办理案件提供了技术支持。

统筹推进诉前程序与提起诉讼并重的办案模式,为开展公益诉讼提供新型思路。充分发挥诉前检察建议作用,转变以往行政机关对诉前检察建议的认识,在发出诉前检察建议后,不满足于行政机关的“回函了事”,承办案件检察官通过实地督查、现场走访、查阅台账等方式,对检察建议落实情况、整改情况进行核查,及时跟踪检察建议落实情况,实现诉前检察建议也有“刚性”监督的效果。

西藏民警王文兵:

战“疫”最前线

本报记者 张黎黎

“我申请成为一名志愿者,赴医院参加测量体温、引导分诊、维护秩序、保洁等工作。志愿服务期间,我的一切后果由我个人承担。”电话中,王文兵语气坚定。

王文兵是自治区公安厅反恐特侦队昌都支队民警,而他要求参加志愿服务活动的地点,却在湖北省荆门市钟祥市人民医院,属于疫情防控的重点地区。

之所以通过电话向西藏的单位领导提出申请,是因为他正在老家湖北休假。当面对不断蔓延的疫情,看到习近平总书记多次作出重要指示,多次主持召开会议,对疫情防控工作亲自研究部署、提出明确要求,看到确诊和疑似病例统计数字一天天往上涨,看到医护人员每天争分夺秒、通宵鏖战,甚至被感染,全国各地纷纷驰援湖北……作为一名公安民警,王文兵坐不住了,他决定逆流而上,前往形势严峻、人流密集、疫情复杂的钟祥市人民医院,哪怕只是作为一名志愿者,也要为抗击疫情出一己之力。

“我学的是电子信息科学技术,不懂医学,但我可以干些辅助性工作,能为医护人员分担多少是多少。”经过基本的培训,王文兵被分配到感染科发热门诊进行志愿工作。凡是出现发热、发烧、咳嗽、胸闷腹泻等临床症状的病人都会在哪里就诊。王文兵负责引导病人就诊,同时将需要住院的病人送往住院部,防止病人乱跑,避免感染范围扩大。

工作看似简单,但在这个过程中,会不会接触到被感染的病人,会有多少潜在的危險,谁也说不上。复杂的环境,并没有动摇王文兵的决心,他说:“我是一名公安民警,更是一名党员,只要能打赢疫情防控这场攻坚战,无论与病毒接触的距离有多近,也不怕。”

每天早上6点钟起床、吃饭,然后驱车30分钟赶到医院,换上严密的防护装备,工作至晚上12点;全天大部分时间不是站着就是步行,只有在中午吃饭的空档才能喝些水,上一次厕所。连续几天,王文兵感到腰酸背痛,甚至有些力不从心,但他从未想过放弃。

在志愿者工作期间,王文兵每天自测体温2次。一天上午,他的体温为37.3℃,他一度怀疑自己“中招”了。后来经过观察,体温恢复正常,算是虚惊一场。身边的志愿者提醒他:“你要先保护好自己,再帮助别人,尽量避免和患者直接接触。”王文兵听后只是笑了笑,便又开始了一天的忙碌。

疫情发生以来,王文兵通过村委会捐款500元,用于支援防控工作,还坚持通过本村微信群,尽可能多转发最新政府公告、防疫须知、疫情动态等信息,动员身边人为抗击疫情贡献力量。与王文兵一起工作的志愿者告诉记者:“王文兵在休假期间主动请缨抗击疫情,实属不易,我要为他点赞。”

“抗击疫情这场战争就像一个熔炉,我坚信在这场没有硝烟的战争里,在这个熔炉中,自己一定能锻炼得更加坚定执着、更加勇于奉献,不辱胸前党徽和头顶国徽赋予我的使命。”王文兵说。

拉萨市城关公安分局召开2019年工作总结表彰大会

本报拉萨讯(记者 王香香)1月16日下午,拉萨市城关公安分局召开2019年工作总结表彰大会,对37个先进集体和158名先进个人予以表彰。

城关公安分局党委书记、局长梁光文说,2019年以来,城关公安分局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实“四句话、十六字”总要求,始终围绕中心、服务大局,不忘初心、牢记使命,用实际行动践行了“人民公安为人民”的庄严承诺,为维护辖区社会和谐稳定作出了突出贡献,涌现出一大批先进典型,得到了各级党委、政府和上级公安机关的充分肯定,赢得了广大群众的一致称赞。

梁光文说:“希望受到表彰的部门和个人戒骄戒躁,再接再厉,再立新功。全局各部门、全体民(辅)警以先进为榜样,坚持把增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’落实到实际行动上,把‘不忘初心、牢记使命’主题教育成果转化为践行新思想、开启新征程、激发新作为的强大动力,结合基层公安工作实际,把握全面深化改革工作契机,始终在坚持和完善中国特色社会主义制度上发力,在推进国家治理体系和治理能力现代化中深化作为,振奋精神、勤奋工作,全力做好维护社会稳定、促进社会和谐各项工作,为建设‘四个铁一般’公安队伍,推动城关公安事业发展进步作出新的更大贡献。”

先进个人代表、城关区扎细派出所民警彭雯雯说:“人民群众的利益、安危高于一切,今后我将以更高的要求、更严的标准要求自己,磨炼自己,争取再立新功、再创佳绩。”



图为在大会现场等待表彰的先进集体和先进个人代表。

本报记者 王香香 摄